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3) Tredje behandling af lovforslag nr. L 20: 
Forslag til lov for Grønland om stednavne. 
(Fremsat 6/10 83. Første behandling 13/10 

83. Betænkning 26/10 83. Anden behandling 
11/11 83). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Lawaetz (FP): 
Også fremskridtspartiet vil stemme for det- 

te lovforslag. Vi finder det rimeligt, at man 
selv tager stilling deroppe til den slags ting, 
men vi har i udvalget diskuteret, om det ikke 
havde været en god idé -  og det vil jeg spør- 
ge Grønlandsministeren om -  at man foru- 
den disse nye grønlandske navne, der kom- 
mer, og som ingen kan udtale og ingen kan 
forstå, bibeholdt det danske navn som under- 
titel i mange tilfælde -  hvis f.eks. Sukkertop- 
pen bliver døbt om til Ullifut eller sådan no- 
get. Det har også noget med historieundervis- 
ningen og de geografiske kort at gøre. 

Nu er det ikke blevet skrevet nogen steder 
i betænkningen, men jeg vil spørge Grøn- 
landsministeren direkte, om han har en tanke 
om at henstille til hjemmestyret, at disse 
gamle danske navne ikke går over i glemse- 
len, så vi om nogle år slet ikke kan orientere 
os med hensyn til Grønland. 

Ebba Strange (SF): 
Det er rigtigt, som hr. Lawaetz siger, at hr. 

Lawaetz har rejst spørgsmålet i Grønlands- 
udvalget, men det er nok ikke tilfældigt, at 
der ikke står noget om det i betænkningen. 
Jeg skal i hvert fald sige på SFs vegne, at 
det, vi beslutter her, er, at det er en sag, som 
grønlænderne bestemmer. Derfor er det ikke 
noget, vi hernedefra skal give direktiv om 
hvordan grønlænderne løser. 

Ministeren for Grønland (Tom Høyem): 
Til hr. Lawaetz og til fru Ebba Strange 

skal jeg sige, at når vi overgiver kompeten- 
cen, så overgiver vi den naturligvis fuldstæn- 
digt, og derefter er det de grønlandske myn- 
digheder, der bestemmer. Men jeg har allere- 
de talt, og jeg vil fortsat tale med de grøn- 
landske myndigheder om det problem, som 

hr. Lawaetz har nævnt, og jeg ved, at man er 
meget opmærksom på det. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 114 stemmer. 

Fjerde næstformand (Arentoft): 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Anden behandling af lovforslag nr. L 21: 
Forslag til lov om ændring af lov om rettens 

pleje i Grønland. 
(Fremsat 7/10 83. Første behandling 13/10 

83. Betænkning 11/11 83). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Forhandling 

Steen Folke (VS): 
Jeg kunne ikke være til stede ved førstebe- 

handlingen af dette lovforslag. Jeg skal sige 
nogle få ord om det. 

Da der for et års tid siden blev gennem- 
ført en mere omfattende ændring af den 
grønlandske retsplejelov, som indeholdt en 
række skærpelser med bl.a. udvidede beføjel- 
ser til politiet, muligheder for telefonaflyt- 
ning osv., men også med nogle skærpelser i 
reglerne for inddrivelse af tilgodehavender, 
gik VS imod dette lovforslag. 

Det, som lovforslaget i dag drejer sig om, 
er jo noget mere begrænset, men det er altså 
en yderligere udbygning af disse muligheder 
for at inddrive tilgodehavender i forskellige 
sammenhænge -  elregninger og gas og vand, 
og hvad det nu kan være -  igennem tilbage- 
holdelse i lønnen. 

Jeg må sige på VS' vegne, at det vender vi 
os imod. Vi finder det principielt uaccepta- 
belt, at inddrivelse af disse tilgodehavender 
for det offentlige finder sted i form af tilba- 


